

bb 52. a debreceni szinkron-szemle díjai

vid/gg/m/3/ká

1967. március 12.

Vasárnap este debrecenben az apolló filmszínházban hirdették ki a negyedik szinkron-szemle eredményét, a magyar filmművész szövetség fő-díját a Tom Jones című film szinkronmunkájáért dr. Márkus Éva szinkronrendező, Révész Mária dramaturg és Bársony Péter hangmérnök kapta. Hajdu-Bihar megye és Debrecen város tanácsának díjait a legjobb szinkronrendezésért Csákány Márta rendezőnek, a legjobb szinkronszövegért Nedeczky Editnek, a legjobb hangfelvételért Császár Miklósnak ítélte oda a zsűri. A legjobb színészi teljesítményért járó díjat Médi Szabó Gábor a Zorba, a görög című film címszerepéért és Avar István, az ítélet Nürnbergben című film Peterson-Alakításáért kapta. Ezenkívül a zsűri különdíjjal jutalmazta a Domb című film szinkronrendezéséért hazai Györgyöt. /mti/

-...-

- v é g e -

- 28 -

20, 10/m

20 14 Zeln

20 12 Knie

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-800

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 13.

bb 1. francia könyv a magyar filmművészetről

1 pr/tr/m/2/sr

1967. március 13.

„A fiatal magyar filmművészet”, címmel gazdagon illusztrált könyvecske jelent meg Franciaországban. Szerzője, Claude B. Levenson újságíró és kritikus régóta figyelemmel kíséri a magyar filmművészet külföldön látható alkotásait, s az elmúlt évben Budapesten is tanulmányozta a mafilm-studiók újabb termését. A dokumentumnak is pontos könyvecske 1952 óta az első külföldi mű, amely áttekintést ad a mai magyar filmművészetről. /mti/

-...-

bb 2. 130 éves divatkendő - térképpel

1 ol/ol/m/4/sr

1967. március 13.

Érdekes szerzeményről tanuskodik a magyar nemzeti múzeum a maga nemében különlegesnek számító, 1836-ból származó vászonra nyomott térképe, amely az országot behálózó postautakat ábrázolja. A kendőn táblázat látható, amely feltünteti a postaállomások pesttől való távolságát, valamint a pesti Duna-part látképét is. Ilyen textilre nyomott térkép eddig ismeretlen volt. A ritkaságszámba menő textilra bizonyíték, hogy a napjainkban divatos városképekkel és újságkivágásokkal tarkított kendők őseit már 130 évvel ezelőtt ismerték. Ha az egykori postakocsi férfiutasa olyan hölgy mellett ült, aki frizuráját ilyen kendővel kötötte le, arról leolvashatta a postakocsi utvonalaikat, állomásaiknak helyét és azok pesttől való távolságát - mérföldekben. /mti/

Zeln

- 1 -

bb.3. fazekas ház a tihanyi-félsziget idegenforgalmi látványosságai között - tejcsárda a „füstös” házban

vid/szf/sk/5/a/ká

1967. március 13.

a tihanyi halászfaluban egymás után állítják helyre eredeti formájában a mult századi népi építési stílusú nád- tetős parasztházakat, részeként a balaton-vidéki tavaly kialakult első szabadtéri néprajzi múzeumának. az utolsó tihanyi halászcéh székházának és a parasztság házának a helyreállítása után - ugyancsak a skanzen szomszédságában - rövidesen megnyitják a fazekas házat. az országos műemléki felügyelőség szakemberei nagy műgonddal fáradoznak a négy helyiségből álló ház helyreállításán. az épület a népi gelencsériparnak állít emléket. az egyik szobában fazekas műhelyt rendez be a népművészeti és háziipari szövetkezet. a műhelyben látogatók szemelátára készítik majd az agyagtárgyakat.

az országos műemléki felügyelőség napokban befejezte a tihanyi felső központot átszelő műút mellett az egyik legeredetibb parasztház helyreállítását. a szabadkéményes ugynevezett „füstös” házban amely eredeti módon idézi a 19. század hangulatát, az idegenforgalmi idejében tejcsárdát nyitnak.

a tihanyi-félszigeten az idén már öt régi épületet mutathatnak be a hazai és külföldi turistáknak./mti/

-. -

bb.4.,, poulenc, bartók, sztravinszkij - az ifju zenebarátoknál

1/ol/qk/4/sr/a

1967. március 13.

mozgalmas a klubélet az ifju zenebarátok budapesti összejövetelein. a jeunesses musicales magyarországi tagozatának vezetői színes, változatos programot állítottak össze a szezonra. a tagok számos ifjusági hangversenyt hallgattak meg, s a közelmúltban megismerkedtek napjaink egyik neves francia szerzőjének, poulenc-nek,, babar, a kislefánt,, című kompozíciójával, amelyet most mutatnak be először magyarországon. a bemutatón miklós györgy zongorázott és csengery judit mondta el a mű alapjául szolgáló mesét. az általános iskolásokból verbuvált - dott nagy létszámú hallgatóság tetszéssel fogadta a darabot./

/folyt.köv./

Del

-2-

bb.4/ poulenc..... folyt./a

már megkezdődött az országos filmharmónia és az állami bábszínház közös előadássorozata is. az ipari tanulók részére rendezett előadásokon ránci-shakespeare: szentiván-éji álom című darabját tekintik meg a fiatalok. a fővárosi zeneiskola szervezet zenét tanuló gyermekei pedig bartók,, a fából faragott királyfi,, -jét és sztravinszkij petruskáját látják a bábszínházban.

az ifju zenebarátok peremkerületi klubjaiban megkezdtek a hagyományos tanév végi hangszeres versenyek. az utolsó vetélkedőt április 16-án az óbudai józsef attila kulturothonban rendezik. a versenyeken az idén újdonságként helyet foglalnak a zsűriben a jeunesses musicales magyarországi szervezetén belül alakult szakmai csoportok képviselői is. meghallgatja a versenyeket több neves zeneszerző, köztük sárai tibor, sugár rezső és szokolay sándor. /mti/

-. -

bb.5. felvevőgéppel hegycsúcson és tenger mélyén

i/pr/qkla/2/sr

1967. március 13.

két dokumentum filmkülönlegesség kerül a mozikba a közel jövőben. jacques-yves cousteau neves oceanográfus - az emlékezetes sikerű,, a csend világa,, című film alkotója - új színesfilmet készített,, a nap nélküli világ,, címmel. cousteau kapitány és kutatótársai érdekes technikai újdonságokkal, különleges tengeralattjáróval és búvárharangokkal tárták fel a vörös-tenger faunáját és flóráját.

ugyancsak korábbi művének -,, találkozás az ördöggel,, volt a címe - méltó folytatását készítette el haroun taziéff a vulkánok világáról. a bátor kutató ezúttal a kongói niragongo égbenyuló csucsai közt szunnyadó kráter mélyének látatavát fedezi föl, s örökíti meg,, tiltott vulkánok,, című filmjének színes felvételein az expedíció lebilincselő kalandjait./mti/

Del

-. -
- 3 -

bb 6. libanon az első állomás - turnéra készülnek a kalocsai pingálóasszonyok

vid/fm/sk/m/4/ká

1967. március 13.

az idén több mint 15 államból érkezett megrendelés kalocsai himzésekre. csupán franciaországba 11.000 különféle alátétet, abroszt és garnitúrát exportálnak ebben az évben. továbbra is kedveltek a fekete anyagra himzett színes mezél virágcsokrok, amelyeket berámázva a szobák díszítésére használnak. tekintettel a nagy keresletre az idén 100 asszonnyal többet, összesen 1400 nőt foglalkoztat a kalocsai háziipari szövetkezet. a be-dolgozók a házi munka ellátása mellett több mint 20 millió fo-rint értékű himzést készítenek - zömét exportra. a szövetkezet-ben 29 népművész mester dolgozik a kézimunkák választékának bő-vítésén, a motívumok gazdagításán. közülük sokan külföldön is bemutatják művészetüket. a magyar hetek alkalmából rendezett külföldi kiállításokon mindig ott vannak a kalocsai pingálóasz-szonyok. idei turnéjuk első állomása libanon lesz. /mti/

..-

bb 7. magyar-szlovák rádió-koprodukción hangjáték

i áe/tr/m/2/sr

1967. március 13.

a budapesti és a pozsonyi rádió közös vállalkozásában hang-játék készült jókai mór: „a lócsei fehér asszony”, című regé-nyéből. a szlovákiában is népszerű regény fordulatos cselekmé-nye izgalmas rádiódramában elevenedik meg, amelynek egyes szere-peit szlovákiában működő magyar színészek alakítják, s mind a budapesti, mind a pozsonyi adóban műsorra kerül. ghéczy juliana nevezetes alakját bara margit személyesíti meg, mellette bar-lajos, kemény lászló, szakáts miklós játssza a főbb szerepeket. a hangjátékot két részben - március 19-én és 27-én - sugározzák a kossuth adó. /mti/

..-

Zseli

- 4 -

bb 8. megtalálták

i tf/j/m/2/sr

1967. március 13.

illés péla egyik elveszettnek vélt színmű-kéziratát: orosz nyelven készítette a szerző - „revolvert vegyenek”, címmel. moszkvában bukkant rá bottka ferenc irodalomtörténész. a da-rabot az ő fordításában a közeljövőben műsorra tűzi a buda-pesti irodalmi színpad. /mti/

..-

bb 9. frottir a divat - ötvenezer női ruha a könnyű színes anyagból

vid/szf/tné/m/2/ká

1967. március 13.

ez évben 50 000 modern vonalú frottir női ruhát varr a debreceni ruhagyár hajdudorogi telepe, s ad át júniusra a kereskedelemnek. a tavalyihoz képest bővült a választék, szín-ben és formában egyaránt. a sárga alapszín két változatán kívül nagymennyiségben varrják a frottir ruhákat zöldes és rózsaszín anyagokból is. /mti/

..-

bb 10. első ízben szavaz 140 zeneművészjelölt

i ol/gk/m/3/sr

1967. március 13.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola 140 hallgatója március 19-én járul első ízben a választási urnához. a fiatal művészje-löltek jó tanulással készültek életük első nagyobb szabású po-litikai szereplésére, a félévi beszámolókon jó eredményt értek el. a választók között lesz geszler fatima, a gordonka-tanszak harmadéves hallgatója is, aki a magyar rádió legutóbbi gordon-kaversenyének első díját nyerte. először él szavazati jogával a másodéves torna gabriella is, aki sikerrel szerepelt 1966 őszén a budapesti nemzetközi zongoraversenyen. /mti/

..-

- 5 -

Zseli

bb 6. libanon az első állomás - turnéra készülnek a kalocsai pingálóasszonyok

vid/fm/sk/m/4/ká

1967. március 13.

az idén több mint 15 államból érkezett megrendelés kalocsai hímzésekre. csupán franciaországba 11.000 különféle alátétet, abroszt és garnitúrát exportálnak ebben az évben. továbbra is kedveltek a fekete anyagra hímzett színes mezei virágcsokrok, amelyeket berámázva a szobák díszítésére használnak. tekintetel a nagy keresletre az idén 100 asszonnal többet, összesen 1400 nőt foglalkoztat a kalocsai háziipari szövetkezet. a be-dolgozók a házi munka ellátása mellett több mint 20 millió fo-rint értékű hímzést készítenek - zömét exportra. a szövetkezet-ben 29 népművész mester dolgozik a kézimunkák választékának bő-vítésén, a motívumok gazdagításán. közülük sokan külföldön is bemutatják művészetüket. a magyar hetek alkalmából rendezett külföldi kiállításokon mindig ott vannak a kalocsai pingálóasz-szonyok. idei turnéjuk első állomása libanon lesz. /mti/

bb 7. magyar-szlovák rádió-koprodukción hangjáték

1 áe/tr/m/2/sr

1967. március 13.

a budapesti és a pozsonyi rádió közös vállalkozásában hang-játék készült jókai mór: „a lőcsei fehér asszony”, című regé-nyéből. a szlovákiában is népszerű regény fordulatos cselekmé-nye izgalmas rádiódrámában elevenedik meg, amelynek egyes szere-peit szlovákiában működő magyar színészek alakítják, s mind a budapesti, mind a pozsonyi adóban műsorra kerül. ghéczy juliana nevezetes alakját bara margit személyesíti meg, mellette h. l. lajos, kemény lászló, szakáts miklós játssza a főbb szerepeket. a hangjátékot két részben - március 19-én és 27-én - sugározza a kossuth adó. /mti/

Zseli

- 4 -

bb 8. megtalálták

1 tf/j/m/2/sr

1967. március 13.

illés béla egyik elveszettnek vélt színmű-kéziratát: orosz nyelven készítette a szerző - „revolvért vegyenek”, címmel. moszkvában bukkant rá bottka ferenc irodalomtörténész. a da-rabot az ő fordításában a közeljövőben műsorra tűzi a buda-pesti irodalmi színpad. /mti/

bb 9. frottir a divat - ötvenezer női ruha a könnyű színes anyagból

vid/szf/tné/m/2/ká

1967. március 13.

ez évben 50 000 modern vonalú frottir női ruhát varr a debreceni ruhagyár hajdudorogi telepe, s ad át júniusra a kereskedelemnek. a tavalyihoz képest bővült a választék, szín-ben és formában egyaránt. a sárga alapszín két változatán kívül nagymennyiségben varrják a frottir ruhákat zöldes és rózsaszín anyagokból is. /mti/

bb 10. első ízben szavaz 140 zeneművészjelölt

1 ol/gk/m/3/sr

1967. március 13.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola 140 hallgatója március 19-én járul első ízben a választási urnához. a fiatal művészje-löltek jó tanulással készültek életük első nagyobb szabású po-litikai szereplésére, a félévi beszámolókon jó eredményt értek el. a választók között lesz geszler fatima, a gordonka-tanszak harmadéves hallgatója is, aki a magyar rádió legutóbbi gordon-kaversenyének első díját nyerte. először él szavazati jogával a másodéves torma gabriella is, aki sikerrel szerepelt 1966 őszén a budapesti nemzetközi zongoraversenyen. /mti/

- 5 -

Zseli

bb 11. „nyugdíjas partszakasz,, a dunán

vid kz/sk-lm ká /4/

1967. március 13.

a mohácsi halászati szövetkezet példamutatóan gondoskodik nyugdíjas tagjairól. ezt szolgálja az a legutóbbi közgyűlési határozat is, mely szerint állami nyugdíjukat havi 200 forinttal kiegészítik a szociális alapról. a szövetkezet ugyanakkor lehetővé tette azt is, hogy a még munkabíró halászok - egészségi állapotuknak megfelelően - részt vehessenek a fogásban. a könnyebben kezelhető kis halász-szerszámokkal dolgoznak és így a vízi munka nem jelent számukra megerőltetést. a nyugdíjasok a kifogott hal értékének 70 százalékát megtarthatják maguknak. érdekes határozata a szövetkezetnek a „nyugdíjas partszakasz,, kijelölése a dunán. a mohácsi kikötő és a bsdai holt ág közötti folyószakaszt a nyugdíjasok számára tartják fenn: ezen a halban gazdag részen kizárólag ők rakhatnak le varsákat./mti/

..-

bb 12. világszínvonalu kutatási eredmény a gyógyszeriparban - növényi parazita helyett táptalajon szaporított gombából termelik ki az egyik legfontosabb nőgyógyászati gyógyszer alapanyagát

i tz/gk-lm la /7/

1967. március 13.

világszínvonalon álló eredményre vezettek a kőbányai gyógyszerárugyárnak azok a kutatásai, amelyekkel a nőgyógyászat egyik fontos segítőjének, az ergometrin injekció alapanyagának mesterséges uton való előállítására kerestek módszert.

ezt a hatóanyagot - és a többi anyarozs-alkaloidot, az „ergot-család,, egyéb tagjait is - eddig a mezőgazdasági termelés melléktermékeként a rozs élősdijéből, az anyarozsból termelték ki. ez a módszer azonban eléggé megbízhatatlan, nemcsak a mezőgazdasági termelésre jellemző bizonytalanság miatt, hanem mert az anyarozsból kitermelhető alkaloidok összetétele és mennyisége is erősen változó. ezért világszerte keresnek olyan módszereket, amelyekkel mesterséges uton lehet előre meghatározott minőségű és mennyiségű anyarozs-alkaloidokat előállítani. ebben a nemzetközi kutatási versengésben részt vettek a gyár szakemberei is.

/folyt.köv./

8.05/ju 9 197

-6-

Mh

bb 12. /világszínvonalu...1. folyt./-lm

a mi esetünkben ez a kutatás különösen azért fontos, mert hosszú évek óta igen előkelő helyet töltünk be a nemzetközi piacon a különféle anyarozs-alkaloidok szállítói között, az utóbbi időben azonban nálunk az anyarozs egyszerűen „megszűntette,, az ergometrin termelését és legutóbb ebből a termékből magunk is behozatalra szorultunk.

a magyar kutatás egészen eredeti uton indult el. számtalan, az anyarozsból kitenyésztett és a gyógynövénykutató intézet által besugárzott, radioaktív gombatelep közül keresték meg a gyár szakemberei azt az egyedet, amelyik - a szintén általuk kikísérletezett táptalajon - megbízható következetességgel „gyártja,, az ergometrint. ezzel tehát ennek a hatóanyagának a termelése a szántóföldről bevonult a laboratóriumba.

az eredményes kísérletek után a gyár most már a gombák által termelt ergometrin nagyüzemi gyártására rendezkedik be. a tonnák millióihoz szokott laikus számára természetesen meglepő, hogy az egész évi termelés mindössze három kilogramm lesz, de ennek az anyagnak az ára a nemzetközi piacon grammonként több mint 15 dollár, s a három kilogramm kereken ötszöröse a hazai szükségletnek. a termelés 80 százaléka tehát exportra juthat a dollárok tizezrei ellenében. és ami talán még ennél is fontosabb: ez a fölfedezés újabb lehetőséget nyújt az anyarozs-alkaloidok exportja terén több évtized során kivívott nemzetközi hírnevünk öregbítésére.

az első eredmény után pedig a kőbányai gyógyszerárugyár szakemberei most már az „ergot-család,, egy másik tagjának, az ergotaminnak mesterséges előállítására irányuló kísérletekhez fogtak hozzá, amiből viszont - ha a kutatás sikerre vezet - már 100 kilogrammos tételeket exportálhatunk majd./mti/

..-

8.13/szb 9 197

-7-

Mh

bb 13. két és fél évi szabadságvesztés a „beszerzőnek”,

i bc/gg-lm sr /3/

1967. március 13.

kedvezményes szállítás meséjével csalt ki pénzt hiszékeny emberektől kádár ferencné turák ilona, 51 éves, büntetett előéletű, budapesti lakos. ismeretlenül beállított fodrászüzletbe, házfelügyelőkhöz, s nagyon jutányos áron ajánlott vajot, turót, tejfelt, azt hazudva, hogy az árukat munkahelyén természetbeni juttatásként kapja. a nagyobb bizalom kedvéért felmutatta személyi igazolványát, amelyből nem volt kivezette, hogy munkaviszonya már hosszabb ideje megszűnt a budapest és vidéke tejipari vállalatnál, ahol korábban rövidebb ideig dolgozott. a kicsalt pénzzel továbbállt és többet nem jelentkezett. ezenkívül lakásokból lopott és sikkasztott is.

a 2-11-12. kerületi bíróság kádár ferencné két és fél évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -

bb 14. magashozamu jugoszláv hibridkukorica tolna megyében

vid kz/sk-lm ká /3/

1967. március 13.

tolna megye néhány nagyüzeme megpróbálkozik az idén egy magashozamu jugoszláv hibridkukorica fajta meghonosításával. a megyébe érkezett 30 mázsa vetőmagot nyolc, belterjes viszonyok között gazdálkodó termelősövetkezet és a szekszárdi állami gazdaság között osztják fel. a jugoszláv kukorica bőséges műtrágyázással 70 mázsa holdankénti termést is megad. a kísérleti jellegű vetéseket az egész tenyésztőszakban megfigyelés alatt tartják. a tolnai szakemberek, s ha a meghonosítás sikerül, elterjesztik a fajtát./mti/

-. -

bb 15. harminchét vagon méz, harminchétezer nyul - megkét-szerezik termelésüket a baranyai szakcsoportok

vid kz/sk-lm ká /4/

1967. március 13.

a mezőgazdasági üzemek „segédcsoportai”, - a szakcsoportok és a társulások - elkészítették 1967. évi termelési tervüket. baranyában 93 szakcsoport és társulás működik jelenleg, husszal több, mint tavaly, s főleg olyan terményeket és termékeket állítanak elő, amelyekkel a nagyüzemek nem foglalkoznak.

/folyt.köv./
8.13/szo g 15 p

-8-

Mla

bb 15. /harminchét vagon ...1. folyt./-lm

a méhészek például 37 vagon mézet, a nyultenyésztők pedig 37 000 nyulat szándékoznak értékesíteni az idén. mindkettő zöme exportra kerül. a gombatermelő szakcsoportok 240 mázsa samplyongombával járulnak hozzá a mecseki iparvidék élelmiszer-ellátásához. a megye szakcsoportjai és társulásai összesen 28 millió forint értékű árut termelnek, illetve munkát végeznek az idén. ez a múlt évinek több mint kétszerese. 1967. évi terveik nagy összegeket irányoznak elő közös tevékenységük továbbfejlesztésére. így például hidason fekete-ribizlit telepítenek, pécsváradon talajmegmunkáló gépet vásárolnak, mohácson pedig közös pincészetet alakítanak ki a társult gazdák./mti/

-. -

bb 16. új üzemsz, új gyártmányok a hódmezővásárhelyi gépjavitóban

vid szf/sk-lm ká /3/

1967. március 13.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál a néhány hete felavatott új gyárterület után most egy régi épületből újjáalakított 2000 négyzetméteres üzemcsarnokot adtak át rendeltetésének.

a legfrissebb üzemszben új gyártmányok előállítását is megkezdtek. az idén körülbelül 3000 különféle pótkocsit gyártanak, elsősorban mezőgazdasági szállításokra. olyan is lesz köztük, amely munkagépként is használható. ilyen például a takarmánykiosztó kocsik, amely a rárakott szálatakarmányt terelőszerkezetével helyére rakja az istállóban./mti/

-. -

bb 18. korszerűsítik tata „nemzetközi”, utcáját

vid-fm tné-lm ká /3/

1967. március 13.

a nemzetközi forgalom jelentős állomásává tette tatát az egyes számú főközlekedési út. ez új „gondokat”, jelent a városi tanácsnak. a város főutcáját, az ady utcát - amelyen forgalom áthalad - a kpm 14 méteresre szélesítette, a tanács pedig kétféle forintos költséggel korszerűsítette a közvilágítást. most a különböző vállalatok együttműködésével a házakat is korszerűsíteni kívánják a „nemzetközi”, utcában. fokozatosan modern, emeletes épületeket, illetve új üzletházakat emelnek majd a régi, földszintes lakóházak helyén. a beépítési tervhez országos meghívásos pályázatot írt ki a tanács. az első épületnek a tő-mozinak a felújítását még ebben a hónapban megkezdik./mti/

-. -

8.25/ju g 15 p

-9-

Mla

bb 17. a felhasznált ipari termékek és a termelési érték összefüggéseit vizsgálják veszprém megye mezőgazdasági üzemekben

vid kz/sk-Lm ká /8/

1967. március 13.

a gazdaságosság fokozott igénye, az új gazdasági mechanizmus előkészítése, illetve bevezetése mind inkább a korszerű, tudományosan megalapozott tervezésre irányítja a mezőgazdasági üzemek vezetőinek figyelmét. a követelmények növekedésére jellemző, hogy a lehetőségek kihasználásához ma már nem elegendő a talaj- és éghajlati adottságok legmaximálisabb ismerete és figyelembevétele sem. a tervezésnek biztosítania kell a mezőgazdasági üzemekben most már mind nagyobb arányban alkalmazott ipari termékek felhasználásának összhangját és gazdaságosságát is. ennek a sokrétűen összetett problémának a megoldását adják meg kardos zoltán egyetemi adjunktusnak, a keszthelyi agrárutodományi főiskola munkatársának azok a vizsgálatai, amelyek az ipari termékek felhasználása és a mezőgazdasági termelés értékalakulása között fennálló törvényszerűségeket elemzik, s állítják a tervezés szolgálatába.

a kutató veszprém megye mezőgazdasági üzemekben összegyűjtötte a gépek, műtrágyák és a gyomirtó-szerek használatát jellemző adatokat. ezek összegezéséből - koleráció számítással - meghatározta, hogy a termelési érték hány százaléka köszönhető az említett három fontos ipari terméknek. további analízissel fényt derített azokra a törvényszerűségekre is, amelyek az egyes tényezők és a termelési érték növekedése között fennállnak.

kardos zoltán eredményei tudományos alapot adnak a mezőgazdasági üzemeknek a gyomirtó-szer, a műtrágya-felhasználás, továbbá a gépvásárlások megtervezéséhez. ugyanakkor pontos meghatározási lehetőségét adják annak is, hogy a meglévő adottságok mellett, milyen mértékben gazdaságos az említett ipari termékek alkalmazása. ezek felhasználása ugyanis -, mint tapasztalatilag bebizonyosodott - csak bizonyos határig hoz kifizetődő termésnövekedést.

az ipari termékek és a mezőgazdasági termelési érték növekedése közötti törvényszerűségek feltárása az iparnak is rendkívül hasznos: segítségével kielégítőbben állapíthatják meg a mezőgazdaság műtrágya-, gyomirtó-szer- és gépszükségletét.

/folyt.köv./

8.45/ju 9-30 P

-10-

hha

bb 17. /á felhasznált...1. folyt./-Lm

a kutatási eredmények első gyakorlati hasznosítására veszprém megyében került sor. mint megállapították, ebben a megyében a növénytermelés gépesítésének szintje már csaknem elérte az optimális határt, a műtrágya- és a gyomirtó-szer felhasználása, növelése azonban még nagy tartalékokat rejt magában. a számítások kiderítették, hogy amennyiben a jelenlegi műtrágya-felhasználást megkétszerezik, úgy veszprém megyében - még gazdaságosan - 35-40 százalékkal emelkedik a holdankénti termelési érték./mti/

bb 19. futószalagon készül 1500 kocsi

i cs/gk-Lm -cz /3/

1967. március 13.

a szentendrei kocsigyár az eddiginél korszerűbb föl-szereléssel ismét hozzáfogott - eredeti profiljának és a meg-növekedett szükségleteknek megfelelően - a kocsik készítéséhez. a tervek szerint ez évben 800 traktoros pótkocsit, továbbá 500 gumikerekes lovaskocsit és 200 lajtkocsit adnak át a megrendelő mezőgazdasági üzemeknek, illetve az erdőgazdaságoknak. a futószalagon készülő járművekből jelenleg naponta hatot szerelnek össze, így valószínűleg még jóval az év vége előtt teljesíteni tudják vállalatukat./mti/

bb 20. gyorsan beépíthető és néhány mozdulattal lebontható szerkezet a bányautak ducolására

vid-szf/tné-Lm ká /4/

1967. március 13.

a bányászatban gyakran több évig is használják a munkahelyekhez vezető központi utakat, a szállítóvágatokat, amelyeket éppen ezért nagy gondal falaznak ki. a frissen vájt földalatti járatokat a falazás előtt fatámmal „kiducolják”, ehhez rengeteg drága külföldi bányafa szükséges.

a várpalotai aknamélyítők sikeresen kísérleteztek csőelemekkel az értékes fa helyettesítésére, és több várpalotai, illetve iszkaszentgyörgyi munkahelyen már csőelemmel támasztották meg a földrétegeket.

/folyt.köv./

9.45/ju 9 50 P

-11-

hha

bb 20. /gyorsan beépíthető...1. folyt./-lm

a falazás előtt ideiglenesen beépített 1,2 méter hosszú csődarabokat egymásba csavarozzák, egész tartóváz rendszert alakítanak ki belőlük, az új szerkezet 30 százalékkal hamarabb beépíthető és néhány mozdulattal lebontható. a fánál ellenállóbb csőszerkezettel dolgozó brigádok a ducolási költségeket lényegesen csökkentették.

a csővázak szerkezetét kedvező tapasztalatok alapján üzemszerűen alkalmazzák a szén- és bauxittelepekre vezető szállító vázatok falazásánál./mti/

--

bb 21 - fogászati szakrendelő 11 nógrádi községben

vid -fm/ntné-lm ká /2/

1967. március 13.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján 11 fogászati szakrendelő építési programját készítette el a nógrád megyei tanács egészségügyi osztálya, a program alapján rétságon és szécsényben még az idén megépül az orvosi lakással ellátott fogászati rendelő. jövőre újabb fogászati rendelők épülnek a nógrádi falvakban, többek között romhányban, kállón, nógrádmegyeren, majd szirákon és nézsán./mti/

--

bb 22. „erdő-klinika,, vas megyében

vid kz/sk-lm ká /4/

1967. március 13.

a vas megyei acsád község határában 50 hektáros erdei fenyőmagtermelő telep ültetését kezdték meg. itt termelik majd meg az ország erdei fenyőmag-szükségletét, a 300 legjobb magyar erdei fenyő leszármazottai élnek majd ezen az „erdő-klinikán,, s a tobozaikból kipergetett magból nőnek fel a jövő magyar fenyvesei. korábban válogatás nélkül szedték a magot tartalmazó tobozokat a fákról, s ez a tapasztalat szerint sokszor silány szaporító-anyagot eredményezett. a telep kijelölésénél nem véletlenül esett a választás vas megyére, e fában viszonylag gazdag, magas erdészeti kulturájú vidék szakemberei kimagasló sikereket értek el az erdei fenyő magról történő szaporításában és nemesítésében, eredményeiknek külföldön is visszhangja volt. a német demokratikus köztársaság itt termelteti meg erdei fenyő magszükségletét./mti/

--

8.50/ju 832P

-12-

Ma

bb 23. a rendőrség gyorsan elfogta az autó-tolvajt

1 fe/lk-ju hn

1967. március 13.

szombaton a későesti órákban harangozó István, büntetett előéletű, budapesti lakos ellopja pallag sándor autószerelő moszkvics gépkocsiját a páva utca 9. számú ház előtt, éjfél után a xviii. kerület vörös hadsereg utja 150. számú ház előtt az ügyeletes rendőr igazoltatni akarta harangozó Istvánt, ő azonban gázt adott és meg akart szökni. nem jutott messzire, a rendőrök utolérték, a tolvaj kiugrott a kocsiból és futásnak eredt. rövid hajszá után a rendőrség harangozót elfogta és őrizetbe vette./mti/

--

bb 24. felrobbant a gázfűtéses cserépkályha

1 fe/lk-ju hn

1967. március 13.

a vii. kerület kertész utca 27. számú ház iii. emeleti lakásában. a vizsgálat megállapította, hogy a gyenge gáznyomás miatt a kályhában kialudt a láng, s a gáz tovább szivárgott. a lakás bérlői az ujrabegyújtás előtt nem szellőztettek és a cserépkályha ennek következtében felrobbant. két személy megsérült./mti/

--

bb 26. halálos üzemi baleset

1 fe/lk-ju hk

67. március 13.

történt salgótarján határában. a zagyvai bányai ipari vállalatnál egy villanymozdony, amelyet kocsis József vezetett, kialszikott. a mozdonyon tartozkodó király István 35 éves pályamunkás és mányász elemér 39 éves szerelvénykísérő, salgótarjáni lakosok életveszélyesen megsérültek. király István néhány órával a kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. mányász elemér állapota továbbra is életveszélyes.

a baleset körülményeinek és a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

1.40/e 18 15P

- 13 -

Ma

bb 25. zsebkésével mellbeszurta

1 fe/Lk-ju hk

1967. március 13.

szóváltás közben dunaföldvár határában pusztai jános 46 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű dunaföldvári lakos cicinger jános 20 éves termelőszövetkezeti dolgozót, aki a helyszínen meghalt. pusztai jános a büntetetlen elkövetése után elmenekült de a rendőrség másfél órával később elfogta, őrizetbe vette és a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

bb 27. halálos és súlyos közlekedési balesetek a hét végén - az ok: figyelmetlenség, gondatlanság

1 fe/Lk-ju hk

1967. március 13.

a hét végén ismét több halálos és súlyos közlekedési baleset történt. a balesetek oka: a gondatlanság, figyelmetlenség, a közlekedési szabályok be nem tartása. két emberéletet követelt az előírások megszegése kazincbarcika és mucsony községek közötti utszakaszon, egy sorompóval ellátott útkeresztezéskor. kakszi vilmos 53 éves máv sorompókezelő a közlekedő tehervonat előtt csak félig eresztette le a sorompót. hrónszky rudolf 60 éves bányamérnök, rudabányai lakos személygépkocsijával a félig leeresztett sorompó alatt áthajtott és egy tehervonat elütötte. a gépkocsi utasa, hrónszky rudolfné a helyszínen meghalt, a bányamérnök sérüléseibe a kórházba szállítás után halt meg. a rendőrség kakszi vilmost előzetes letartóztatásba helyezte és a vizsgálatot a baleset ügyében folytatja.

debrecenben kiss Mihály 76 éves nyugdíjas, józsa lakos kerékpárjával egy álló autóbust akart kikerülni, áttért a menetirány bal oldalára és összeütközött egy tehergépkocsival. az idős ember sérüléseibe a helyszínen belehalt.

/folyt. köv./

11.50/Lm 12.10P - 14 -

Mha

bb 27. halálos és súlyos ... 1. folyt./-ju

a fővárosban is több súlyos baleset történt és a sérültek között két gyermek is van. mátyásföldön a széchenyi ut és az Imre utca kereszteződésében egy személygépkocsi elütötte tóth éva 12 éves iskolai tanulót. csepelen a kalamár józsef utcán egy gépjármű elütötte az uttesten átszaladó szójka jános 5 éves gyermeket, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

kispesten az üllői ut 179. számú ház előtt mávai piroska 20 éves kalauz féktávolságon belül lépett az uttestre és egy taxi elütötte. a lány súlyos sérüléssel került a kórházba.

a xvi. kerületben a szabadföld uton kadók Mihály 33 éves gépkezelő figyelmetlenül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a vii. kerületben a rákóczi ut 56. szám előtt szegedi sándor 32 éves gázszereelő ittasan ment át az uttesten és egy 60-as autóbusz elütötte. súlyos sérülést szenvedett.

a xx. kerületben a nagykőrösi uton egy motorkerékpár elütötte tumai ferencné 80 éves nyugdíjast, aki életveszélyesen megsérült, a motorkerékpár vezetője is könnyebb sérülést szenvedett.

a xiii. kerületben a vágány utca 12. számú ház előtt bauer Géza 19 éves lakatos motorkerékpárjával a kanyarban áttért a menetirány bal oldalára és összeütközött egy szabályosan közlekedő személygépkocsival. bauer Géza súlyosan, a személygépkocsi vezetője könnyebben megsérült.

a rendőrség a balesetek ügyében a felelősség megállapítására vizsgálatot indított. /mti/

12.30/Lm 12.45P - 15 -

Mha

bb 28. építők - 73 méter magasan a debreceni nagyerdő felett
vid szf/sk-Lm hk /2/ 1967. március 13.

uj szakaszába érkezett a hajdu-bihar megyei televíziós tornyok építése. a debreceni nagyerdőben a télen három hónapig szünetelt a 96 méteresre tervezett torony csuszózsálasítása. hétfőn kezdték el ismét a betonozást 73 méter magasságban. ugyancsak hétfőn fogtak hozzá a komádiban épülő tv-torony betonozásához. ezen a munkahelyen-télen is dolgoztak, elvégezték a földmunkát. a harmadik tv-relé állomás a hortobágyon lesz. a pusztai ujszentmargita melletti részén már befejezték az alapozást, tető alatt vannak az üzemépületek is. a napokban kezdik a ,,betontörzs,, felhuzását, a debreceni építkezéshez hasonlóan csuszózsálasással, ugyancsak 96 méter magasságra. /mti/

..-

bb 29. termelésre kész a salgótarjáni öblösüveggyár új központi feldolgozó üzeme

vid szf/sk-Lm /3/ 1967. március 13.

még a múlt év utolsó napjaiban elkészült a salgótarjáni öblösüveggyár huszonnyolc és félmillió forint költséggel épített új központi feldolgozó üzeme, a műszaki átadás során észlelt hiányok pótlása és a csiszoló üzem gépeinek próbajáratása miatt azonban csak most kezdődhetett meg a betelepítése. eddig a gyár területén szétszórtan, távol egymástól dolgoztak a csiszolók és a festők. most a kitűnően felszerelt központi feldolgozó üzemben a gyártás technológiájának megfelelően helyezkednek el a durvacsiszolók, a finomcsiszolók, a festők és a mérőhengerkészítők. az új központi feldolgozó üzem egyik épületszárnyának második emeletén 600 dolgozó számára fürdőt és öltözőt is építettek. az üzem termelésre való előkészítése hétfőn kezdődött meg. /mti/

..-

bb 32. franciaországba utazott az állami bábszínház együttese

t pr/tr-Lm sr /3/ 1967. március 13.

hétfőn a ferihegyi repülőtérrel tiznapos franciaországi vendégszereplésre utazott az állami bábszínház 22 tagú együttese. résztvesznek a vincennesi nemzetközi bábfesztiválon - három nap alatt kilenc előadáson mutatják be bartók ,,fából faragott királyfi,, és sztravinszkij ,,petruska,, című alkotását - s fellépnek a párizsi televízióban. a fesztivál után, külön meghívásra, ellátogatnak a normandiai caen-be is, ahol négy előadáson lépnek a közönség elé. a bábművészek öt tonna súlyú utipoggyászt vittek magukkal: a darabok bábjain kívül egy ,,komplett,, színházat, színpadot, díszleteket, hangosító és világosító berendezéseket. /mti/

12.55/Lm 134EP - 16 -

Mk

bb 30. időjárásjelentés

gk-ju

1967. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. március 13-án, hétfőn 13 órakor:

szeles idő

európa-szerte változékony időjárás alakult ki. sokfelé esik az eső vagy a hó. helyenként viharos szelek fújnak. a hőmérséklet európa legnagyobb részén csökkent és visszasüllyedt az évszaknak megfelelő értékekhez. hazánkban vasárnap a déli megyékben 1-4, máshol 5-10 óráig keresztül sütött a nap. többfelé volt záporosó, a magasabb helyeken hózápor. egyes helyeken, mint például körmend, zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 4-5 millimétert. napközben a hőmérséklet 10-15 fokra emelkedett. ma hajnalban az ország területén mínusz 4 plusz 4 fok közötti hőmérsékleteket mértek. ma országszerte erősen felhős, szeles az idő, egyes helyekről újabb esőt jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt, a sokévi átlagnál 3.0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, elsősorban hétfőn sokfelé eső, a magasabb helyeken hózápor. egy-két helyen esetleg zivatar. élénk, időről időre erős, átmenetileg viharos északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 - plusz 5 fok között, a szélvédett helyeken 1-2 fokkal 0 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 5 - plusz 10 fok között.

a duna vizállása budapestnél 503 centiméter. /mti/

..-

13.05/Lm 134EP -17-

Mk

bb 31. vasárnap reggel 7 órakor kezdődik a szavazás - a választópolgárok legfontosabb tudnivalói

1 hi/gg-lm sr /5/

1967. március 13.

a budapesti utcákon megjelentek a választások előtt hagyományos „hogyan szavazzunk?„ című plakátok, amelyek a március 19-i választásokkal kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat foglalják össze. a tájékoztató hirdetés mindenekelőtt felhívja a figyelmet, hogy minden választópolgár joga, s egyben hazafias kötelessége is, hogy részt vegyen a budapesti országgyűlési képviselők és a 2347 fővárosi, illetve kerületi tanács tag megválasztásában.

a szavazás reggel 7 órakor kezdődik, és este 8 óráig tart. mindenki az állandó lakóhelye szerint illetékes szavazókörben szavaz. a kerületi tanács végrehajtó bizottságától kapott névre szóló értesítést - hogy tudniillik az illető melyik tanács választókerület névjegyzékében, milyen sorszám alatt szerepel és hol kell szavaznia - mindenki vigye magával és adja át a szavazatszedő bizottság elnökének.

aki március 19-én előreláthatóan nem tartózkodik majd állandó lakóhelyén, az a tanács végrehajtó bizottságától kérjen igazolást, amellyel az ideiglenes tartózkodási helye szerinti szavazókörben szavazhat. szavazati jogát mindenki csak személyesen gyakorolhatja, s a szavazatszedő bizottság előtt személyi igazolványát köteles felmutatni.

a budapesti választók a szavazatszedő bizottság elnökétől három, különböző színű szavazólapot és egy borítékot kapnak. a szavazólapok külön-külön feltüntetik az országgyűlési képviselő-, valamint a fővárosi, illetve a kerületi tanács tagjelölt nevét. a szavazás titkos, amit a választási helyiségben berendezett két szavazófülke biztosít.

fontos tudnivalók: a hazafias népfront jelöltjeire a választó úgy szavazhat, hogy a szavazólapot változtatás nélkül összehajtja, borítékba zárja, majd a borítékot az urnába helyezi. több jelölt esetén, ha a szavazó az első helyen szereplő jelöltre kíván szavazni, a szavazólapot változtatás nélkül teszi a borítékba. abban az esetben, ha a második, esetleg harmadik helyen feltüntetett személy megválasztását kívánja, a többi jelölt nevét áthuzza. /mti/

13.08/lm 1340P

-18-

Mha

bb 33. marivaux műve az irodalmi színpadon

1 fe/lk-ju la 2

1967. március 13.

a budapesti szilágyi erzsébet gimnázium francia nyelvű tagozatának diákjai vasárnap este ünnepi előadáson emlékeztek meg az unesco fennállásának 20. évfordulójáról az irodalmi színpadon. az intézet növendékei előadásukban évente egyszer a francia művészet egy-egy évszázadáról adnak áttekintést. ezúttal a xviii. század „szerepelt„ műsoron. bemutatták marivaux: „a szerelem és a véletlen játéka„ című szindarabját francia nyelven, korhű jelmezekben. az előadáson ott volt a művelődésügyi minisztérium és a magyar unesco bizottság képviselője is. /mti/

--

bb 34. „lakásátadó hétfők„, pécssett

vid szf/tné-ju 4

1967. március 13.

a jól szervezett téli munka eredményeként a baranya megyei építőipari vállalat dolgozói már az év első negyedében sorozatban fejezik be az új lakóházakat. pécs legfiatalabb negyedében, uránvárosban március minden hétfőjén újabb és újabb házakat adnak át beköltözésre. ezen a hétfőn a harmadik 30 lakásos panelépület helyiségeit járta végig a szigorú átvevő bizottság. a hónap végéig összesen 150 családot örvendeztetnek meg távfűtéses, beépített konyháju új otthonnal.

pécssett hatéves múltja van a panelépítkezésnek. az országban először itt kezdték el a szobafal nagyságu, kívül-belül előre bevakolt elemek gyártását és szerelését. azóta több mint kétezer ilyen lakás épült. az évek során kitűnő panelszerelő gárda kovácsolódott össze a baranya megyei építőipari vállalatnál. a nagy gyakorlat azt eredményezte, hogy ma már 4-5 hónappal hamarabb készül el egy-egy ötszintes panelház, mint a kezdeti években. pécssett ez a technológia vezet a lakásépítkezésben: az 1967-re tervezett 924 új otthonból 725-öt ezzel a módszerrel építenek. /mti/

--

13.40/e 14P

- 19 -

Mha

bb 35. háromszáz magyar, jugoszláv, csehszlovák és osztrák autós jelentkezett eddig a 3. nemzetközi autóstalálkozóra

vid-szf/tné-Lm /2/

1967. március 13.

megérkezett a háromszázadik jelentkezés a 3. nemzetközi autóstalálkozóra, a magyar autóklub vas megyei csoportjához. a nagyszabású összejövetelen, husvétkor kőszegen és szombathelyen hazai és jugoszláv, csehszlovák, osztrák autósok vesznek részt. a vendégeket szombat este ünnepélyesen fogadják mindkét városban. a találkozó kiemelkedő eseménye a husvét vasárnapi verseny lesz „a legügyesebb gépkocsivezető”, címért. a verseny egyik kiemelkedő eseménye az autóklub évi versenynaptárának. a győzteseket és a helyezetteket jutalmazzák. szombathelyen a művelődési és sport palotában műsoros estre, a savaria nagyszállóban nemzetközi autósbaránja kerül sor.

husvét hétfőn vas megyei idegenforgalmi nevezetességeivel, táji szépségeivel ismerkednek a szomszédos országokból és hazánk különböző tájairól érkezett vendégek./mti/

bb 36. nagyarányú erdőtelepítés szolnok megyében

vid kz/sk-Lm /3/

1967. március 13.

az ország egyik fában különösen szegény vidékén - szolnok megyében - a kiskörei vízlépcső építése miatt 2500 holdnyi erdőt kell kivágni. a megyei tanács, valamint az erdőgazdaság azonban máris gondoskodik a pótlásról: feltárják mindazokat a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeket, amelyek lehetőség adnak újabb erdők telepítésére. e területeket gyorsított ütemű program keretében - 1973-ig - fásítják. mire kisköre környékén az említett erdők kitermelése befejeződik, ugyanolyan területű, tehát 2 500 holdnyi, új erdeje lesz a megyének. ezzel megakadályozzák, hogy a fásított területek rendkívül alacsony aránya szolnok megyében tovább romoljon./mti/

bb 38. negyvenezer tonna exportáru hagyta már el idén a diósgyőri kohászatot

vid szf/tné-Lm /4/

1967. március 13.

a lenin kohászati művek dolgozói a mindjobban kibontakozó jubileumi munkaversenyben sikeresen teljesítik ideiglenes feladatukat. a rendeléseknek időarányosan, pontosan, sőt nem egy esetben a határidőt is megelőzve tettek eleget, jóminőségben, számbajöheto kifogás nélkül.

/folyt köv./

14.40/ju

-20-

bb 38. /negyvenezer tonna...1. folyt./-Lm

a termékek, vasuti gördülőanyagok, huzott- és hengerelt-árúk, a világ több mint 40 országában, köztük egy sor új vevőnél marokkóban, kuwaitban, ceylonban, tanganyikában lettek gazdára.

a diósgyőri kohászok most arra összpontosítják erejüket, hogy az év első negyedében még esedékes mintegy 12 000 tonna exportáru már a közeli napokban utnak indítsák s még a hónap második felében - a külkereskedelem diszpozíciójának megfelelően - a második negyedévben esedékes megrendelésekre, előszállításokkal is fokozzák jó eredményeiket./mti/

bb 39. pirogránittal burkolják a pécsi tizemeletes panelházakat

vid-szf/tné-Lm /4/

1967. március 13.

a pécsi porcelángyár egyik legrégebbi és leghíresebb terméke a pirogránit. a tetszetős, tartós égetett burkolóanyag számos hazai és külföldi épületen látható. az utóbbi évtized alatt főleg restauráláshoz, így például a budapesti iparművészeti muzeum, a budavári mátyás templom és az ország-ház világháborús sérüléseinek helyreállításához használták.

ujabban a modern épületek tervezői is szívesen díszítik épületeiket pirogránittal. pécsett ezzel borították a 400 ágyas új klinika külső falait. összesen negyedmillió lapocskát „ragasztottak”, fel a homlokzatra. a napokban lakóépület burkolására rendeltek pirogránitot a porcelángyárban. a pécsi uránváros idén felépülő tizszintes panelházai közül három kap szép és tartós pirogránit köntöst. a tizszer-husz centiméter nagyságú, lapocskákat már a panelgyárban ráérősítik a szobafal nagyságú elemekre, így a panelek összeszerelése után nincs szükség az időt rabló s költséges állványozásra, a burkolat felrakása céljából. egy-egy lakóépület burkolására 30 000 darab kazettás és mértani mintákkal díszített pirogránit lapot használnak fel./mti/

14.35/Lm

14.40

-21-

bb 37. a tervezett határidő előtt egy hónappal akarják üzembe-helyezni az orosz lányi hőerőmű helyreállított kazánját

vid szf/sk-ju 6

1967. március 13.

amint a sajtó annakidején hírül adta, a múlt év tavaszán felrobbant az orosz lányi hőerőmű 3-as számú kazánja és a hozzá-tartozó 50 megawattos villamosenergia-termelő gépegyütt használhatatlanná vált. a balesetért, - amely három halálos áldozatot is követelt - senkit sem vontak felelősségre, mert - mint megállapították - ,, anyagfáradás ,, okozta.

a felrobbant kazánt azóta lebontották és megkezdték hely-reállítását. újjá kell építeni az állványzat egy részét és va-lamennyi nyomásalatti berendezést, nagy és különleges feladat ez, mert az építőknek, szerelőknek beépített területen, két mű-ködő kazán között kell dolgozniok. az ép berendezéseket hul-lámlenez választófallal óvják meg az esetleges sérüléstől, az időjárás viszontagságaitól pedig ponyvasátrakkal. nagy segítsé-get nyújt az újjáépítésben az erzsébet-hidnál használt őriás-daru, amely a 44 méter magas kazánok felett is át tud nyulni.

a helyreállítási tervet eddig pontosan betartották. a mint-egy 60 millió forintos munkában egy sor gyár és vállalat se-gít az erőműnek. a kazán vasszerkezetét már helyére tették és befejezték az előkészületeket a legnehezebb szerkezeti elemek, a két kazán dob beemeléséhez. a 24-32 tonnás testeket ultrahang-gal, röntgenfelvételekkel és más módon alaposan átvizsgálták. megállapították, hogy a robbanás egyiket sem rongálta meg, tehát ismét használhatók. a nyomás alatti berendezéseket, a csöveket és elosztókamrákat részben kijavítják, részben újonnan szerzik be külföldről.

a tervek szerint június közepén kezdődnek a nyomáspró-bák, az energiatermelés megkezdését pedig november 1-re í-rányozták elő. a beruházást irányító komplex brigád azonban el-határozta, hogy a jubileumi munkaversenyben egy hónappal rö-vidíti ezt a határidőt. felhívással fordul az újjáépítésben résztvevő vállalatokhoz, csatlakozzanak kezdeményezéséhez, hogy a téli csucsfogyasztás idejére, október 1-re már a 3-as számú blokk-egység is áramot adhasson az országos hálózatba./mti/

14.50/Lm

-22-

bb 41. tizenöt ország szakemberei találkoznak budapesten a könnyü-beton konferencián - sajtótájékoztató a technika házában

t sb/lk szb 1e /5/

1967. március 13.

az építőipari tudományos egyesület és a magyar tudomá-nyos akadémia építéstudományi bizottsága március 16-án és 17-én konferenciát rendez a könnyübeton felhasználásának kiterjesztéséről. dr. rados kornél, az egyesület elnöke és dr. kunszt györgy, az mta építéstudományi bizottságának tit-kára hétfőn a technika házában sajtótájékoztatót ismertet-te a konferencia feladatait.

a könnyübetonból készített épületszerkezetek és hőszí-getelések fokozott felhasználása világviszonylatban is fon-tos építészeti törekvés. ezért rendkívül nagy érdeklődés elő-zi meg a konferenciát. magyarország többszáz szakemberével együtt 70 külföldi tudós, kutató és tervező is részt vesz a tanácskozáson. összesen 15 ország építészeti képviselői összegezik a könnyübeton épületszerkezetek alkalmazásának ed-digi eredményeit, s határozzák meg az újabb feladatokat, a fej-lesztés irányelveit. a szovjetunióból érkezik a legnagyobb kül-döttség, s a középeurópai nemzetek szakmai képviselőin kívül a skandináv államokból, franciaországból, törökországból és japánból is több szakember értesítette már jöveteléről a kon-ferencia rendezőt. előzetesen 62 hazai és külföldi szakértő küldte el írásban beszámolóját.

a könnyübeton felhasználása az építőipar nagyüzemi mód-szerrel, tehát az építés iparosítását szorgalmazó országok-ban jelentős, mert a könnyü anyagból nagyobb épületelemeket készíthetnek és ezzel nemcsak az épületek súlya, költsége, hanem az építés ideje is csökken. nálunk például a könnyü kohóhabsalak-blokkos lakóház 6-10 százalékkal olcsóbb, mint a téglapépület, s hónapokkal rövidebb idő ~~elég~~ fel. a harmadik ötéves tervben az állami lakásoknak csaknem a felét építik könnyübetonból. a könnyübeton-szerkezetek alkalmazá-sára az ipari és a mezőgazdasági épületeknél is sok lehetőség nyílik. a tervek szerint nemcsak a kohóhabsalak, hanem a gáz-szilikát, a kazánsalak, a perlit és más könnyü beton-adalék felhasználását is fokozni kell. újabb kísérleteznek műgyan-ta és bitumen-kötőanyagú betonnal is.

/folyt.köv./

14.50/Lm

- 23 -

16 30 70

bb 41. /tizenöt ország... 1. folyt./- szb

a kétnapos tanácskozás anyaga alapján az építőipari tudományos egyesület kidolgozza és az építésügy vezetői elé terjeszti a könnyűbeton-szerkezetek gyártásának és alkalmazásának jelentős kiterjesztését segítő javaslatokat. /mti/

--

bb 42. több mint egymillió dolláros magyar üzletkötés teheránban

i sz/j szb 1e /5/

1967. március 13.

a transelektro magyar külkereskedelmi vállalat megbízottai hétfőn teheránban több mint egymillió dolláros üzletkötésről írtak alá szerződést a teheráni elektromos művek vezérigazgatójával. a megállapodás aláírásánál jelen volt králik ferenc, hazánk iráni kereskedelmi tanácsosa.

a szerződéskötésről farkas mihály, a transelektro vezérigazgatója az mti munkatársának a következőket mondotta:

- az iráni piacra vállalatunk már évek óta szállít villamoskészülékeket, villamos szerelési anyagokat, szigetelőket, de főleg elektromos háztartási felszereléseket. a múlt évben tárgyalásokat kezdtünk a kapcsolatok kiszélesítése, a magyar szállítások növelése érdekében. közöltük, hogy készek vagyunk részt venni az energiaellátáshoz szükséges nagyfeszültségű készülékek és a távvezetékek építéséhez szükséges kábelek, szerelvények szállításában. a teheráni elektromos művek vezérigazgatója tanulmányozta ajánlatainkat, és a múlt év augusztusában budapestben járt iráni szakemberek megtekintettek több magyar gyárat, energiatelepet, hogy megismerkedjenek a magyar villamosipar eredményeivel. ilyen előzmények után jutottunk el a mai naphoz, amikor a tekintélyes szállításról létrejött a szerződés. a megállapodás értelmében a transelektro erőátviteli transzformátorokat és nagyfeszültségű távvezetékek építéséhez kábeleket szállít a teheráni elektromos művek részére. /mti/

--

15.00/Lm

-24-

154

16²⁰-W

bb 40. tizenötezer muzsikáló gyerek közül válogattak ki háromszázat

vid-fm/tné-Lm /3/

1967. március 13.

március 21. - április 3. között debrecenben rendezik meg a 10. országos ifjúsági kamarazene-fesztivált, amely a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója jegyében zajlik le. a találkozót „kis fesztiválok” előzték meg az ország minden részében. ezeken válogatták ki 15 ezer muzsikáló gyerek közül azt a háromszázat, aki résztvesz a debreceni bemutatón. a felkészülés alap gondolata az volt, hogy az elmúlt ötven év kamarazene-teréből elsősorban szovjet és magyar zeneművek szerepeljenek a programban.

a 10. országos kamarazene-fesztivál nyitó- és záróhangversenyre debrecenben, a bartók teremben kerül sor. ezenkívül üzemi hangversenyeket és ifjúsági találkozókat rendeznek a járműjavítóban, valamint a gördülőcsapágy művekben. hangversenyeket tartanak hajduböszörményben, hajdunánáson, hajduszoboszlón és püspökladányban is. /mti/

--

16²⁰-W

-25 -

bb. 43. hóvihar a balatonon

vid kz/sk/4/gy/hk

1967. március 13.

hétfőn délelőtt a balatoni vitorlázás történetében páratlanul érdekes esemény játszódott le a magyar tengeren. az idei szezonban szokatlanul korán, már március első felében, vízre szálló vitorlázók hatalmas viharba kerültek a tavon. a 12 hajóból álló konvoj a tihanyi partok felé közeledett, amikor nagy-ötös erősségű, sűrű hófelhőket kergető szél érte utól őket. a vitorlás karavánra pillanatok alatt hózápor zudult. a jól képzett versenyzőknek minden hozzáértésükre és lélekjelenlétükre szükségük volt, hogy a nehéz helyzetből kimeneküljenek. a korai vízre szállással, a mostoha körülmények közti gyakorlással egyébként az idei évad nagy nemzetközi versenyekre készülnek a balatoni vitorlázók./mti/

..

bb. 44. jubileumi ifjúsági gyűlés a komáromi kőolajipari vállalatnál

vid-fm/tné/2/gy/hk

1967. március 13.

bensőséges ünnepségen emlékeztek meg hétfőn a kisz újjászervezésének 10. évfordulójától a komáromi kőolajipari vállalatnál. a megyében ebben az üzemben alakult meg elsőnek - és országos viszonylatban is az elsők között - a kisz-alapszervezet; a „hivatalos” zászlóbontás előtt nyolc nappal, 1957 március 13-án hívták életre a kommunisták ifjúsági szervezetét.

a jubileum alkalmából gyűlést rendeztek a vállalat almásfüzitői gyáregységében. erre meghívták azokat az alapító „veterán”, tagokat is, akik azóta már az ország más üzemeiben dolgoznak. részt vettek az ünnepségen a környező üzemek fiataljainak képviselői is./mti/

..

bb. 45. kettős ünnepség a forradalmi ifjúsági napok békés megyei megnyitóján

vid-fm/tné/2/gy/hk

1967. március 13.

békéscsabán a jókai színházban hétfőn kettős ünnepséget rendeztek: megnyitották a békés megyei forradalmi ifjúsági napok, valamint a 3. békéscsabai ifjúsági napok eseménysorozatát. az ünnepség diszelnökségében helyet foglaltak a városi pártvezetők, a viharsarki földmunkásmozgalom veteránjai, ifjúsági vezetők, kiváló munkások.

/folyt. köv./

16¹⁴ 200

16²⁰ 80

- 26 -

bb. 45. /kettős ünnepség... folyt./ gy

a megjelenteket richweisz ferenc, a kisz békéscsabai városi bizottságának titkára köszöntötte, majd mihalik györgy, a kisz békés megyei bizottságának első titkára mondott beszédet. elmondta többek között, hogy békés megye ifjúsága a viharsarki haladó hagyományokhoz méltóan ünnepli a „három tavaszt”,

az ünnepi beszéd után kulturális műsor szórakoztatta a békéscsabai jókai színház ifju vendégeit és a viharsarki veteránokat./mti/

..

bb. 46. üzemi baleset okozásáért egyévi szabadságvesztés

vid-fm/tné/2/gy/hk

1967. március 13.

kovács g. istván 48 éves segédmunkás az ózdi kohászati üzemek közlekedési üzeménél dolgozott, s feladata volt a vasuti kocsik tolatásánál a vágánydaruk irányítása, a kocsik elmozdulásának ugynevezett megfutamodásának megakadályozása. egy alkalommal az egyik vasuti kocsi a biztosítás elmulasztása miatt megfutamodott, nekiütközött egy másik vagonnak, s a közöttük álló tulipán istván elemunkást úgy megsebesítette, hogy kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt.

a miskolci járásbiróság kovács g. istvánt foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetésért egy évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

..

bb. 47. cyrano a vigszínházban

1 pr/tr/sr/2/gy/hk

1967. március 13.

a vigszínházban pénteken mutatják be rostand „cyrano de bergerac”, című színművét. a darab magyarországi ősbemutatóját 1900-ban tartották a fővárosi nyári színházban. cyrano alakjának első megszemélyesítője pethes imre volt.

a vigszínházi felújítást egri istván rendezi, a „nagyorru lovag”, szerepében bitskey tiber lép színpadra. jelentős feladatot kapott a darabban egyebek között bilicsi tivadar, tomanek nándor, csákányi lászló, fonyó józsef és kovács istván./mti/

..

16¹⁵

- 27 -

16²⁰

16²⁰ 80

bb. 48. tűz a mohácsi szék és kárpitósiipari vállalatnál

i fe/tm/sr/2/gy;hk

1967. március 13.

vasárnap kigyulladt a mohácsi szék- és kárpitósiipari vállalat nitrozó és lakkozó üzeme; gépek és előkészített butoralkatrészek égtek el. a lehullt szikrától a nitro és lakk meggyulladt és a tűz az egész helyiségre áttért. a helyiségben olyan helyen hegesztettek, ahol nem lett volna szabad a tűz és a robbanás veszélye miatt. a kár körülbelül százezer forint, a vizsgálat megindult./mti/

..

bb. 49. itt a cardinal és az anna maria - francia és olasz szőlőfajták balatonaligán

vid kz/sk/3/gy/hk

1967. március 13.

a közép-dunántul történelmi borvidékein, csopak, somló, badacsony, balatonfüred, sopron és bársonyos közös gazdaságai-ban befejezték az oltványkészítést. a vidék 15 közös gazdaságában együttesen 8,5 millió vadalanyt oltottak be bor- és csemege-szőlő-fajtákkal, kétmillióval többet, mint az elmúlt évben. e nagytömegű szaporító-anyag jórésze korszerű magasművelésre alkalmas szürkebarát és rizlingszilváni. ezzel gyakorlatilag megszűnt az elmúlt évek olaszrizling-dömpingje. a balatonaligai állami gazdaságban újfajták meghonosításával is megpróbálkoztak. a francia cardinal és az olasz anna maria nevű csemege-szőlők oltványait párás, meleg hajtatóházakban gyökereztetik./mti/

..

bb. 50. új városnegyed építenek Ó-diósgyőr helyén

vid-szf/tné/5/gy/hk

áoyu. március 13.

a miskolci épület tervező vállalat oszlánszky miklós és dósa károly építésmérnök irányításával dolgozó csoportja összeállította miskolc egyik legrégebbi településének, Ó-diósgyőrnek helyére telepítendő új városnegyed beruházási programját.

a bikk hegység lábánál, a színva patak és a lillafüredi műút közti mintegy 30 hektárnyi területen helyezkedik el a 2 367 lakásból, valamint a hozzátartozó középületekből kialakítandó városrészt. a jórészt vályogból vert földszintes házak helyén 9 és 15 emeletes épületeket emelnek, dus növényzeti környezetben. a színva partjára négy, egyenként 15 emeletes magasház kerül, a lillafüredre vezető műutat pedig 11 épülettel szegélyezik.

/folyt. köv./

16.50/s

- 28 -

17 30 80

bb. 50. /új városnegyed.... 1. folyt./ gy

az új városnegyed hozzávetőleg 10 000 lakosra tervezik. az épületekben nagyrészt kétszobás, összkomfortos lakásokat alakítanak ki, távfűtéssel, beépített butorokkal. a fűtést a telep külön hőközpontja szolgáltatja. a diósgyőri városnegyed lesz az első olyan település miskolcnak, amelynek már minden épületet az alsószolcái házgyár elemeiből állítják össze.

a negyed központjába helyezik a középületeket. itt kap helyet többek között 250 személyes étterem, mellette a 100 személyes prèsszó, mindkettő nyitott terasza a diósgyőri várra, illetve a strandfürdőre néz. az abc áruházon kívül papír, háztartási, ruha és más üzleteket magában foglaló üzletház, valamint több mint 10 szakmának helyet adó szolgáltató ház is kerül ide. ezeket a létesítményeket intim hatású tér köré csoportosítják, ahonnan kizárják a közúti forgalmat.

az új városnegyed építése a tervek szerint mintegy 622 millió forintba kerül, építését a harmadik ötéves tervben kezdik el, s előreláthatóan 1973-ban fejezik be./mti/

..

bb. 51. augusztus 7-13: az első magyar rallye papszigeten - filmbemutató az nemzetközi kemping-találkozóról

t hbj/gk/1e/5/gy/la

1967. március 13.

hétfőn délben az uránia filmszínházban filmszalagról fel-elevenítették a múlt év nagy idegenforgalmi eseményének, a nemzetközi kemping-találkozónak legérdekesebb mozzanatait. a nemzetközi kemping és karaván szövetség 27. magyarországi nemzetközi nagytáborozásáról készült film rendkívül nagy sikert aratott a szakemberek körében.

a filmbemutató alkalmával dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője hangsúlyozta: az utóbbi esztendőben, így 1966-ban is többmillió vendég érkezett hozzánk, illetve utazott át országunkon. bár a magyar idegenforgalom szép sikereket könyvelhet el, s hazánk ebből eredő bevétele tavaly megközelítette az 500 millió devizaforintot, még korántsem használtuk ki a turizmus adta lehetőségeket.

/folyt. köv./

17.15/gy

17 20 80

17 45 80

- 29 -

bb. 51. / augusztus 7-13.... folyt./ gy

többek között azért sem, mert még nincs elég szállodánk. viszont jól felszerelt, nemzetközi viszonylatban is megfelelő kemping-hálózattal rendelkezünk, így bekapcsolódhatunk európa nagy kemping-mozgalmába. a múlt évi nagy nemzetközi kemping-találkozóról a nemzetközi szövetség egyik vezetője így írt: „soha egyetlen országban sem fogadtak úgy bennünket, szervezett kempingezőket, mint magyarországon,.. ez kötelez, annál is inkább, mert már sok külföldi kempingező iktatta be idei programjába a magyarországi kirándulást.

dr. zákonyi ferenc, a magyar kemping és karaván szövetség elnöke ismertette a múlt évi nagytáborozás kedvező visszhangját és bejelentette: - augusztus 7 és 13 között papszigeten rendezük meg első ízben a magyar rallyt, a kempingezők nagytáborozását, külföldiek részvételével. szorgalmazta, hogy a magyar táborozók is nagyobb számban kapcsolódjanak be a kempingszövetség munkájába./mti/

bb. 52. felszínen az első két „barlanglakó,,

1 tz/gk/1e/5/gy/La

1967. március 13.

hétfőn reggel 7 órakor 26 napos földalatti tartózkodás után megjelent a felszínen a szemlőhegyi barlangkutató csoport két tagja, bokodi béla, a magyar televízió szerkesztő-riportere és eggenhofer péter üvegtechnikus.

a felszállásra azon a telefonon kaptak utasítást, amely csaknem négy héten át egyetlen kapcsolatuk volt a külvilággal. a felszólítás meglepetésszerűen érte őket, mert saját számításuk szerint március 13-ig, az előre kitűzött határidőig még négy napot kellett volna eltölteniük a barlangban. óra ugyanis nem volt velük, így csak saját belső, biológiai „időmérésük,, alapján számíthatták az órákat és a napokat, s eszerint véstek egy-egy vonalat a sziklafalba, amikor érzésük szerint új nap „virradt rájuk,, a teljes sötétségben. életritmusuk azonban a földalatti viszonyok között az elmúlt hetekben annyira megváltozott, hogy sziklanaptáruk hétfőn még csak március 9-ét mutatott.

a külső benyomások szerint mindketten kitűnő testi és lelki kondícióban érkeztek a felszínre, de most beható orvosi vizsgálat állapítja majd meg, vajon nem okozott-e szervezetükben valamilyen zavart a rendellenes körülmények között folytatott élet.

/folyt./köv./

17.23/gy

174500

174500

- 30 -

bb. 52. /felszínen.... 1. folyt./ gy

a barlangban maradt hat társuk a következő napokban szintén kettésével hagyja el a föld alatti tábort./mti/

bb. 53. megindult az esztergom-sturovai vizibuszjárat

vid kz/sk/3/gy/La

1967. március 13.

három évvel ezelőtt kísérletképpen indult meg az esztergomi és a sturovai városi tanácsok kezdeményezésére a két határállomás között a dunai vizibuszjárat. a kezdeményezés nagyon jól bevált. tavaly 33 ezren vették igénybe. a napokban aláírták az ideai határforgalomról szóló megállapodást és ennek értelmében hétfőn ismét megindult a hajóforgalom a magyar és a csehszlovák város között. a menetrendszerinti járatok reggel 1/2 9-től este 7-ig közlekednek, de elegendő jelentkező esetén különjáratot is indítanak./mti/

bb. 55. nigériai szakszervezeti delegáció érkezett hazánkba

tm/sr/gy/La

1967. március 13.

a szot elnökségének meghívására hazánkba érkezett goodluck, a nigériai szakszervezeti szövetség /ntuc/ elnöke, az összafrikai szakszervezeti szövetség alelnöke és s.u. bassey, a ntuc főtitkára. a delegációt hétfőn fogadta geréb sándorné, a szot titkára. a szívélyes, baráti megbeszélésen megállapodtak a nigériai és magyar szakszervezetek további együttműködésének kérdéseiről./mti/

bb. 57. indul budapest-mohács között a hajójárat

gy/ie/La

1967. március 13.

a mahart közli, hogy március 18-án, szombaton a budapest-mohács között közlekedő személyhajójáratot a kiadott menetrend szerint megindítja. a hajó ordas kivételével az összes hajóállomást érinti.

ezen a vonalon március 20-tól a menetrend szerint közlekedő áruszállító motoroshajót is indítja./mti/

17.30/

174500

174500

-31-

bb. 54. megkezdték a feldolgozó tornyok felállítását a száz-
halombattai kétmillió tonnás atmoszférikus és vákuumdesztillációs
üzemben
vid szf/tné/6/gy/la
1967. március 13.

a dunai kőolajipari vállalat mind jobban terebélyesedő száz-
halombattai telepén, ahol már hosszabb ideje működik az évi egy-
millió tonna kőolajat feldolgozó atmoszférikus és vákuumdesztillációs
üzem, tavaly kezdték meg az évente kétmillió tonna nyers-
olajat feldolgozó hasonló rendszerű gyárrészleg építését. ek-
kora kapacitású atmoszférikus és vákuumdesztillációs üzem még
nem épült hazánkban. a torony és a készülék alapokat, valamint
a csatornahálózatot, a nyomóvezetékeket készítő ém mélyépítő vál-
lalat jól dolgozott, határidőre adta át a munkahelyeket szerelés-
re a budapesti kőolajipari gépgyárnak.

az üzem építése most döntő szakaszába érkezt: megkezdték
a feldolgozó tornyok felállítását. hat 30 méteres és egy 45 mé-
teres tornyot kell május végéig összeszerelniük. a szovjet gyárt-
mányú hatalmas berendezések alkatrészeit a földön kisebb egységek-
ben hegesztik össze és az átlagosan 100 tonna súlyú gyűrűket e-
melődaruval rakják helyükre. a szerelők a határidő pontos megtar-
tása céljából órára kidolgozott munkatervet állítottak össze.
szinte percnyi pontossággal megjelölték benne az egységek be-
emelésének, hegesztésének és egyéb munkaműveleteinek kezdetét,
végét. az órarend szigorú megtartása elsősorban azért fontos,
hogy az építkezés következő feladatait is időben kezdhessék
meg. az egyik soronlevő munkára a napokban tettek felajánlást
a mélyépítő vállalat dolgozó. vállalták: a kondenzátor állványok
vasszerkezetét a terv szerinti augusztus helyett már júliusban
elkezdik szerelni, hogy az atmoszférikus és vákuumdesztillációs
tornyok működéséhez szükséges kondenzátorok, szivattyúk beállí-
tásához a tervezettnél előbb láthassanak hozzá a budapesti kő-
olajipari gépgyár dolgozó.

az évi kétmillió tonna nyersolajat feldolgozó üzem próbáját
a jövő év júniusában tartják meg, a rendszeres termelést pedig
1968 szeptemberében kezdik./mti/

17.55

1804 meli

18²⁰ meli

- 32 -

bb 56. megválasztották a termelőszövetkezeti kongresszus komárom
megyei küldötteit

vid kz sk/4/ vm

1967. március 13.

az első országos termelőszövetkezeti kongresszust megelőző
megyei tanácskozások sorában hétfőn a komárom megyei szövetkezeti
gazdák „parlamentje”, ült össze az almásfüzitői művelődési házban.
a tanácskozás meghívott vendégei között ott volt havasi ferenc, az
mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első tit-
kára, továbbá keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes és
kroszner lászló, a megyei tanács elnöke.

a megyei termelőszövetkezeti tanács beszámolóját néveri lászló,
a tanács elnöke terjesztette a komárom megye 15.000 szövetkezeti
gazdáját képviselő küldöttek elé. mint rámutatott, a megye közös
gazdaságainak sikerült megoldaniok a kettős feladatot: a szövetkezeti
mozgalom fejlődésével egyidejűleg nagymértékben emelkedett a megye
mezőgazdaságának ártermelése is. jól jellemzik ezt azok az adatok,
melyek szerint 1962-ben még csak 1260 vagonnyi, tavaly pedig már
2.400 vagonnyi kenyérgabonával járultak hozzá az ország ellátásához.
husból - ugyanebben a viszonyításban - 338 vagon helyett 770 vagon-
nal kerül piacra a megyéből. a termelőszövetkezetek fejlődése, az
új gazdasági mechanizmus előkészítéseken hozott intézkedések
együttes hatására kialakult jó hangulat kedvező feltételeket terem-
tett a termelés további nagyarányú fellendüléséhez. a megyei ta-
nácskozást megelőző termelőszövetkezeti közgyűlések is egyöntetűen
erre utálnak. a vitából kitűnt, hogy a megye parasztságát elsősorban
is az foglalkoztatja, miként alakul az új termelőszövetkezeti törvény
hogyan foglal állást a kongresszus a szövetkezeti földtulajdon, a
termelőszövetkezeti vállalati önállóság és a melléküzemek tevékeny-
ségével kapcsolatos kérdésekben. az utóbbi problémát a legtöbb
helyen abból a tényből kiindulva vizsgálták, miszerint a fejlődés
most már mindenütt napirendre tűzte a szövetkezeti gazdák állandó
foglalkoztatottságának megoldását. ezt, mint a közgyűléseken hang-
súlyozták, csak úgy lehet megoldani, ha főtevékenységüket - a szoro-
san vett mezőgazdasági termelést - egészségesen hozzákapcsolódó
segéd-, kiegészítő- és melléküzemági tevékenységgel egészíthetik ki.

/folyt.köv./
18.05/s

1804 meli

1835 meli

- 33 -

/bb 56. megválasztották.....1.folyt./vm

a megyei termelőszövetkezeti tanács beszámolója és az azt követő vita után hét küldöttet választottak az országos kongresszusra. keserü jános miniszterhelyettes 19 komárom megyei szövetkezeti gazdának kiváló termelőszövetkezeti tag, illetve kiváló mezőgazdasági dolgozó kitüntetését nyújtott át./mti/

bb 58. a Lotto évforduló-szelvényeinek nyerőszámai

1 kf tm ie 1/vm

1967. március 13.

a sportfogadási és lottoigazgatóság tájékoztatása szerint a Lotto rendkívüli sorsolására 5,151.341 szelvény érkezett be. öt-találatos szelvény ezuttal nem volt. négyes találatot 51 fogadó ért el, nyereményük egyenként 60.604 forint. a három találatos szelvények száma 4.066, ezekre egyenként 380 forint jut. a 112.400 két-találatos szelvényre összesen 17 forintot fizetnek./mti/

bb 59. megérkezett a gergely napi lehülés: 8-10 fokot esett a hőmérséklet - keddre viharos széllel újabb hűvös hullám várható

i cs tr vm ie 4/

1967. március 13.

az időjárás-fordító gergely egy napos késéssel hozta meg a várt lehülést. a hűvös óceáni léghullámok vasárnap és hétfőn csaknem az egész kontinensről kikaparták a korai tavaszodás ,, melegtöbbletét,,. észak-európában vasárnap 3-8, közép-európában 2-4 fokkal voltak magasabbak a maximumok az utóbbi évek átlagainál, hétfőn viszont általában már a normálszintnek feleltek meg. a hétfő reggeli hőtérképek hazánk magasabb hegyeiről vékony, friss réteget jeleztek, a kékesen nappal is 0 fok alatt maradt a hőmérséklet.

/folyt.köv./
18.17/s

18.17/s

18.17/s

- 34 -

/bb 59. megérkezett.....1.folyt./vm

március első 12 napja hőmérsékleti középértékben 5 fokos többletet hozott. a meteorológusok szerint az évszak normáinak most a mínusz 1 fokos éjszakai hőmérséklet és a plusz 9 fok körüli maximumok felelnek meg. a budapesten hétfőn mért 4,4 fokos átlag tehát az időjárás szokott mederbe zökkenését jelenti. a következő napokban még előreláthatólag tart a nagyarányú légcseré: az atlanti óceán délebbi vidékeiről és a földközi tenger nyugati medencéiből újabb erős léghullámok nyomulnak a kontinens belseje felé. legutóbb franciaország partvidékeitől nyugat-németországig hatalmas viharciklon alakult ki, amely északkeletnek tart. a helyenként 120 kilométeres átlagsebességű szélvihar hétfőn a dél-előtti órákban elérte münchennt. az új hullám a kárpát medencébe valószínűleg kedd reggelre érkezik meg. ennek megfelelően kedden felhőátvonulásokra, sokfelé esőre, a magasabb hegyekben újabb hózáporokra kell számítanunk, szórványosan esetleg zivatarok is lesznek. az élénkülő délies szél átmenetileg viharossá erősödik és északnyugatra fordul. a hőmérséklet alakul ki, a szélről reggel általában 0-plusz 5 fokos hőmérséklet alakul ki, a szélről védett helyeken azonban egy-két fokos fagyra is számítanunk kell. nappal plusz 5-plusz 10 fokig melegszik fel a talajközli levegő. a távprognózis szerint a hét végéig erősebb felmelegedésre nincs kilátás./mti/

bb 65. családi pótlék csalással - két év szabadságvesztés

i bc gg sr/4/ vm

1967. március 13.

csalással vett fel családi pótlékot g.kiss Antal, 40 éves gyári munkás. házasságából, amelyet 1955-ben megszakított, három gyermek született, akik azután az anyánál maradtak, illetve állami gondozásba kerültek. ezt követően közös háztartásra lépett egy nővel. egy gyermekük született, aki az életközösség megszakadásakor ugyancsak az anyánál maradt. bár a gyermekeket nem g.kiss Antal tartotta el, a családi pótlék igénylésével kapcsolatos nyomtatványokon büntető jogi felelőssége tudatában igazolta, hogy az ő háztartásában élnek. valótlann állításának alátámasztására több alkalommal olyan hatósági igazolást mellékelte, amelyet hamis adatok előterjesztésével szerzett. mintegy 22.000 forint családi pótlékot vett fel illetéktelenül.

a 11.-xi.-xii.kerületi bíróság g.kiss Antalt a társadalmi tulajdont károsító csalásért kétévi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte a jogtalanul felvett összeg visszafizetésére./mti/

18.30/s

18.30/s

18.30/s

- 35 -

bb. 62. a maximumot meghaladó vizet várnak a bodrogon és a tiszta középső szakaszán - hullámverés ellen védik a gátakat - tovább csökkent a belvizzel borított terület

i sb-vid/j/1e/5/qy/La

1967. március 13.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság területén már több mint 2 300 ember, mintegy 60 nagy teljesítményű földmunka-gép és többszáz gépkocsi dolgozik a bodrog és a tiszta gátjain. a bodrog felső szakaszáról érkező újabb árhullám hatására hétfőn délelőtti felsőbereckinél 656 centiméteres vízszintet jelzett a mérce. a csehszlovák vízügyi szakemberek jelzése alapján számítani lehet arra, hogy a további vízutánpótlás hatására a maximumot meghaladó vízszinttel vonul el az árhullám. a töltések magassága megfelelő, még a legalacsonyabb szakaszokon is 1-1,2 méterrel marad el majd a várt vízszint a gát koronájától, te-tejétől. a hatalmas víztömeget tartó védelmi vonalakon azonban hullámveréstől kell óvni a gátak oldalát. így a vízügyi igazgatóság a bodrog és a tiszta mentén hétfőn összesen 20 kilométer hosszú szakaszon védte rőzseborítással a töltéseket. a bodrog kengyeli szakaszára újabb erőket vezényeltek. ebben a térségben csaknem 10 kilométer hosszúságban építenek szorító gátakat, s az új védelmi vonal nagy része már elkészült. kisebb szorító gátakkal védekeznek halászhomok környékén is. a folyó jobbparti községeiben - ahol a magas partfal miatt nem épültek töltések - a víztől veszélyeztetett hullámtéri házakból hétfőn is több családot költöztettek biztonságos helyre.

a tiszta felső szakaszán elindult második árhullám még nem tetőzött, tovább emelkedik a víz. ezért a folyó többi szakaszára várható vízállásokról még nem készíthettek pontos számításokat a szakemberek, de annyit máris megállapítottak, hogy a második árhullám utoléri az előzőt. így a tiszta középső szakaszán a vízszint meghaladja majd a maximumot, és sokáig tartó védekezésre kell számítani. a fővédelmi töltések a magasabb áradás ellen is védelmet nyújtanak, de több szakaszon majd hullámverés ellen kell védekezni. a tiszta menti vízügyi igazgatóságok felkészültek a magas víz fogadására, és a hullámveréstől veszélyeztetett helyeken rőzseszennyeggel borították a gátakat. a második árhullám fogadásának előkészületeként megnyitották a csupán közepes árhullámok ellen épített nyári gátakat, s beengedték a vizet a hullámtérbe, a fővédelmi töltésekig. a tiszta első árhulláma hétfőn tiszafürednél tetőzött. szegednél a rakpartot már elérte a víz, és a hullámtérben az ujszegedi strandfürdő kabinsorát körülvette a víz.

/folyt. köv./

18,35/

18412ml

180

-36-

bb. 62. / a maximumot meghaladó... 1. folyt./ qy

a belvizek helyzetét tovább javult, szombattól hétfőig újabb 20 000 holdnyi területet sikerült vízteleníteni. jelenleg még 210 000 holdat borít a belvíz. a vízügyi igazgatóságok többszáz szivattyúval másodpercenként mintegy 300 köbméter vizet távolítanak el./mti/

bb. 63. milyen árvízkárokat térít az állami biztosító?

i kf/j/1e/2/qy/La

1967. március 13.

az utóbbi hetekben az állami biztosítóhoz tömegesen érkeznek az árvízkárokról szóló jelentések. ezzel kapcsolatban az intézet tájékoztat arról, hogy milyen károkat térít meg.

a termelőszövetkezetek vagyontulajdonosainak az állami biztosító teljes egészében megtéríti a közös gazdaságok épületeiben és állóeszközeiben bekövetkezett árvízkárokat. ugyan-csak 100 százalékos kártérítést nyújt az árvíz következtében elpusztult állatok után. a tsz-ek terméskárait 50 százalékban térítik meg, illetőleg, ha a tsz-ek rendelkeznek kiegészítő árvíz-biztosítással, összesen 80 százalékos kártérítésben részesülhetnek. ha az árvizek olyan korban okoznak kárt, hogy az elöntött területek a víz levonulása után is teljes értékű kultúrával hasznosíthatók, a kártalanítást a ráfordítási költségek alapján adják. ha a pótlásként vetett növény nem éri el az árvíz miatt elpusztult növény értékét, az értékkülönbséget is megtéríti a biztosító.

a lakosság számára az év elején bevezetett kibővített vagyontulajdonosi módokat alapján nyújt árvíz-kártérítést az állami biztosító. azok, akik az új biztosítást megkötötték, 2 000 forint segélyt kapnak, ha árvízvesztés miatt a hatóság elrendeli a lakók kiköltöztetését, vagy az ár még a kilakoltatás előtt elöntötte az épületet. a családi és társasháztulajdonosoknak megtérítik az épületeikben bekövetkezett árvízkárokat, a háztáji gazdaságoknak ezenkívül az állatállomány kárait is. az épületek berendezésére és a növényi kultúrák árvíz-kárait az épület- és a háztáji biztosítás nem téríti meg.

a belvizek által okozott károk megtérítését az állami biztosító nem vállalja./mti/

18.38/qy

18442ml

- 37 -

bb. 60. jelöltek és művészek találkozója a 6. kerületi népfront klubjában

t di/gq/sr/2/gy/La

1967. március 13.

országgyűlési képviselő és tanács tag jelöltek, valamint művészek találkoztak hétfőn a 6. kerületi népfront klubban, a hazafias népfront budapesti és 6. kerületi elnökségének összejövetelén. máriássy judit, a 6. kerületi népfront-bizottság elnöke köszöntötte a vendégeket. a bevezetőt eszmecsere követte, amelyben, mind a különböző művészeti ágak művelői, mind a mandátumok vírományosai szót kértek, köztük darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese./mti/

bb. 61. magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások kezdődtek budapesten

gk/ie/gy/La

1967. március 13.

a magyar - jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság második ülészakárán dr. jozse brilejnek, a szövetségi végrehajtó tanács tagjának vezetésével vasárnap jugoszláv delegáció érkezett budapestre. a magyar és a jugoszláv küldöttségek hétfőn megkezdték a tárgyalásokat./mti/

bb. 64. napirenden a tehenészetek racionális technológiai fejlesztése - vitautlás az agrártudományi egyesületben

t cs/tm/ie/4/gy/La

1967. március 13.

hétfőn az agrártudományi egyesületben országos vitautlást rendeztek a nagyüzemi tehenészetek korszerűsítéséről. kutatók, gyakorlati állattenyésztők és gépészeti szakemberek tárgyalták meg az állami gazdasági és termelőszövetkezeti tehenészetek munkaszervezési és gépesítési helyzetét, a racionális technológiai fejlesztés lehetőségeit. az előadók kifejtették, hogy a következő években mindenütt napirendre kerül a korszerű komplett tehenészetek kialakítása és ezzel párhuzamosan az üzemméret növelése. az állami gazdaságokban a közeljövőben 80, a termelőszövetkezetekben 270 komplett tehenészetet hoznak létre. a hazai és a külföldi tapasztalatok szerint csupán a száznál nagyobb létszámú tehenészetek üzemeltetése gazdaságos, s a 300-400-as egységekben a termelés önköltsége 10-20 százalékkal csökkenthető.

/folyt. köv./

18,45/m

19.05

38

bb. 64. /napirenden a tehenészetek.... 1. folyt./ gy

a nagyobb komplett telepek széleskörű lehetőséget adnak a szinte iparszerű termelésre, a gazdaságos gépesítésre, a munkaerő takarékosabb felhasználására, s így a munka-termelékenység, a jövedelmezőség fokozására is.

a tanácskozás résztvevői számára kedden az alcsiszigeti állami gazdaságban rendeznek bemutatót./mti/

bb. 66. télvégi vásár és borverseny szekszárdon

bid fm/sk/3/k/La

1967. március 13.

szekszárdon hétfőn kirakodó- és állatvásárt, valamint városi borversenyt rendeztek. a télvégi állatvásáron elég magasak voltak az árak, de így is sok malac kelt el. a szakadó eső hamar véget vetett a vásárnak, annál jobban sikerült a hagyományos borverseny, amely a szakemberek véleménye szerint méltó volt a történelmi borvidékhez. a vörös borok között a garay tsz kadarkája és kékfrankosa megelőzte a szekszárdi állami gazdaság kitűnő vörös borait; a háztáji termelők sorában pedig rottkai gyula, rochi károly és ifj. frei miklós zamatos kadarkája vitte ki a legnagyobb elismerést. a fehér borok közül a szekszárdi állami gazdaság olasz rizlingje és leánykája vitte el a pálmát, az egyéni kategóriájában pedig nagy sándor, a szekszárdi jóreménység tsz főagronómusa és németh vadász józsef olasz rizlingje bizonyult a legjobbnak./mti/

bb. 67. pártmunkásküldöttség utazott a szovjetunióba

gk/sr/gy/La

1967. március 13.

balló istvánnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága agitációs és propaganda osztálya helyettes vezetőjének vezetésével hétfőn pártmunkásküldöttség utazott a szovjetunióba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren darvasi istván és sebestyén jeno, az mszmp kb osztályvezetőhelyettesei bucsuztatták. az elutazásnál jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

19.05

19.12

- 39 -

bb 68. időjárásjelentés

hné vm

1967. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti március 13-án, hétfőn este 19 órakor:

szeles idő

várható időjárás kedden estig: felhőátvonulások, helyenkint záporosó, a magasabb helyeken hózápor. élénk, időnként erős északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5-10 fok között.
/mti/

19,50/m

- . -

bb 69. a francia ipar kiemelkedő termékeinek seregszemléje budapestben - kedden kezdődik a francia műszaki hét - sajtótájékoztató a technika házában

t tz hné/7/vm

1967. március 13-

hétfőn este a technika házában tájékoztatták a sajtó képviselőit a francia műszaki hét rendezői, elsősorban georges noreau, a magyarországi francia nagykövetség kereskedelmi tanácsosa és joseph desbordes, a francia elektromosipari szindikátus elnöke, a rendezőbizottság vezetője, a kedden kezdődő eseménysorozat programjáról, jelentőségéről és céljáról.

hangsúlyozták: a műszaki hét programját úgy állították össze, hogy az a francia ipar legkiemelkedőbb eredményeiről adjon képet a magyar szakembereknek.

az előadássorozatot és a vele kapcsolatos kiállítást az 1965 októberében megkötött magyar-francia tudományos, műszaki együttműködési egyezmény alapján, mint az egyezmény végrehajtásának egyik gyakorlati megnyilatkozását rendezték meg. jelentős szerepet játszottak azonban ebben az elhatározásban a két ország egyes iparágai között már eddig kialakult kapcsolatok is, az az együttműködés, amely a két ország iparának közös létesítményeiben is testet öltött.

nem utolsó sorban szeretnének hozzájárulni egyúttal annak az aránynak a megváltoztatásához is, amely a magyar-francia kereskedelmi kapcsolatokban jelenleg a mezőgazdaság 70 százalékos, a nyersanyagszállítmányok 20 százalékos és az ipari termékek mindössze 10 százalékos részesedésében jelentkezik.

/folyt.köv./

20.03/gy

- 40 -

/bb 69. a francia.....1.folyt./vm

sokkal stabilabb lehet ugyanis a két ország közti külkereskedelmi forgalom, - elsősorban mennyiségi tekintetben - ha a sok bizonytalanságnak kitett mezőgazdasági termeléssel szemben a jóval céltudatosabban, tervszerűbben irányítható ipari termelés nagyobb súlyt kap benne.

most a március 21-ig nyolcvan francia vállalat több mint száz szakelőadással szerepel a műszaki hét programján, e vállalatoknak körülbelül a fele olyan termékeit ismertetik, amelyek különösen érdekesekeknek látszanak a magyar népgazdaság szempontjából.

elmondották végül a francia műszaki hét rendezői, hogy ebből az alkalomból most 200 francia mérnök és technikus érkezett hazánkba és szeretnék a szakemberek ilyen jellegű találkozásait, tapasztalatcseréit a jövőben még nagyobb mértékben kiterjeszteni. magyarországon - mondotta többek között joseph desbordes - igen sok kiváló műszaki szakember és tudós dolgozik, szeretnék, ha közülük minél többen látogatnának el franciaországba az ottani ipar tanulmányozására, amit a francia szakemberek hasonló módon viszonznának magyarországon.
/mti/

- . -

20.05/-gy

- 41 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 62.sz. hír/ a maximumot meghaladó vizet várnak.../ elejére kérjük a következő szöveget pótolni:

a bodrogon az árvízi helyzet súlyosra fordult. a felső szakaszon az eddig észlelt maximumokat meghaladó, sárospataknál pedig azt megközelítő vízállások alakulnak ki. az északmagyarországi vízügyi igazgatóság ezen a védvonalon az erők maximális összpontosításával védekezik. kedd reggeltől kezdve a honvédségi alakulatok is részt vesznek a védekezési munkában.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság területén már több mint 2.300 ember....

x x x

az első bekezdés hatodik sorától /,, a csehszlovák vízügyi szakemberek...,,/ a tizennegyedik sorig/,,...rőzseborítással a töltéseket,,/ a szöveg törlendő.

a második bekezdés második mondatától a szöveg helyesen:

...ezért a folyó többi szakaszára vonatkozóan megállapították, hogy a második árhullám utoléri az előzőt. a tiszta középső szakaszon a vízszint megközelíti majd a maximumot és sokáig tartó védekezésre kell számítani. a tiszta menti vízügyi igazgatóságok felkészültek a magas víz fogadására...../mti/

21-9

- 42 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 14.

bb. 1. április elsején kezdődik a budapesti iskolásjelöltek kötelező orvosi vizsgálata

i hi/gg/zs/3/gy/La

1967. március 14.

a fővárosban április elesején kezdődik az ősszel iskolába kerülő - összesen több mint 15 000 leendő elsőosztályos egészségügyi vizsgálata. ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács egészségügyi osztálya úgy intézkedett, hogy a szülőket legalább nyolc nappal a vizsgálat időpontja előtt értesíteni kell. mivel a lakásváltozások, illetve a felköltözések miatt esetleg nem minden gyermek szerepel a tanköteles korba lépők nyilvántartásában, az egészségügyi szervek a lakóbizottságok és a társadalmi szervezetek segítségét is igénybe veszik, hogy valamennyi leendő elsőosztályos időben - legkésőbb május 31-ig - részt vehessen a vizsgálaton. az orvosok ebből az alkalomból a gyermekek tuberculin szűrését is elvégzik, szükség esetén újraoltást alkalmaznak. egyidejűleg megszervezik a beszédhibás, valamint az ugynevezett veszélyeztetett gyermekek gondozását. a beiratáshoz szükséges orvosi igazolványt csak az illetékes körzeti gyermekszakorvos állíthatja ki./mti/

bb. 2. szoboravatás a siklósi várfesztiválon

vid-fm/tné/3/gy/La

1967. március 14.

a június 11-én negyedik alkalommal megrendezendő siklósi várfesztivált a fuvószene hagyományos ünnepeit jelképező szobor avatásával kötik egybe. a vár terét díszítő szobor - martsa istván alkotása - nőt ábrázol vadászskürttel.

/folyt. köv./

- 1 -